

三位华侨华人在海外努力拼搏的故事——

侨情乡讯

给辛劳工作的他们点个赞

杨 宁 刘 月

侨界关注

5月1日是国际劳动节，也是中国的法定节日。

身在海外的电商创业青年，在演出场地之间奔波的艺术团团长，致力于华文教育事业的普通教师……华侨华人在为人类创造美好生活的路上，骨子里饱含着中国人艰苦奋斗、努力拼搏的精神。

在此，致敬全球辛劳工作的华侨华人。

“有华人的地方，就有华文教育”

“亚米网的诞生填补了美国在亚洲产品电商这一垂直领域的空白。”美国亚米网创始人兼首席执行官周游说。作为美国移民族群中增长较快的群体，华人和亚裔身上潜藏着巨大的消费需求。亚米网的诞生，正是抓住了这一契机。

周游的留学经历促使他萌发创业想法。他说：“我在美国堪萨斯州读大学时，购买亚洲产品渠道有限。毕业后，美国的亚洲产品电商领域仍未受到关注。我认为它可以为美华人带来便利，便付诸行动，网站于2013年上线。”目前，亚米网成为北美最大的亚洲商品电商平台，北美用户超过100万，年销售规模超过1亿美元。

同年，曾任菲律宾华校校长、菲律宾华教中心交流部主任的张杰，作为中国国侨办首批外派教师奔赴菲律宾端市。张杰说：“有华人的地方，就有华文教育。”张杰说，华文教育不仅面向华侨华人后代，也吸引了当地主流社会人群。

张杰初到菲律宾端市时，当地民众对华文教育知之甚少。“现在中国文化与教育得到越来越多外国人认同。他们认为中国学校注重管理，对孩子成长大有裨益。”张杰说，随着中国综合国力增强、“一带一路”倡议的提出，学习华文的人数增加，海外华文教育迎来新机遇。

时隔1年，纽约“文化中国·华星艺术团”实现从无到有的发展。2014年，国侨办推出“海外助侨工程八项计划”，包括在侨胞艺术人才聚集地建设“华星艺术团”。10月，该团成为首个挂牌华星艺术团。同年12月，华星艺术团在纽约林肯中心举行首场演出。

“这台晚会是送给中美建交35周年的贺礼，也是送给美东侨胞的新年礼物。”纽约华星艺术团团长梁冠军回忆，当时邀请中国歌手李玉刚、王宏伟与纽约当地舞蹈队等演员同台献艺，2700多个座位的林肯中心费雪厅几乎座无虚席，一场演出便打响艺术团的名号。

归侨作曲家谷建芬：

寄情《敕勒歌》 经典永流传

马秀秀



谷建芬与孩子们一起学唱新歌。 资料图片

“敕勒川，阴山下，天似穹庐，笼盖四野。”《敕勒歌》欢快奔放的旋律，从小型挂墙音箱里缓缓流出，不禁让人心生愉悦。

“我老伴给这首歌唱打100分。”谈及此，著名作曲家谷建芬一脸欣慰。近日，记者在北京拜访了这位老人。虽然早已耄耋之年，但一头黑发的她看起来精神矍铄，眼神坚定而温和。

谷建芬在日本度过童年，母亲很重视对她的音乐启蒙。6岁时，她随家人回到中国，定居大连，音乐一直在她生命里扮演不可或缺的角色。

几十年的艺术生涯中，谷建芬创作作品近千首，享誉海内外，被誉为“改革开放后最重要的通俗音乐创作者”。《年轻的朋友来相会》《思念》《滚滚长江东逝水》等广为传唱；《绿叶对根的情意》《今天是你的生日》《我是中国人》等寄托着她对祖国的眷念。

“国外很多侨胞都听哭了。”谈及自己在国外哼唱《我是中国人》，谷建芬说被许多侨胞的反应感动，是音乐让大家找到归属感。



二月十九日，华星艺术团在纽约曼克顿中心承办“海同春”演出。 梁冠军供图

“人往往在困难中获得快速成长”

作为“第一个吃螃蟹的人”，周游的创业并非一帆风顺。用他的话来说，“不同阶段遇到不同困难”。在网站起步期，由于管理经验不足，他曾对团队搭建产生困惑。平台进入快速增长期，用户增加不仅对网站造成压力，而且产生仓库发货能力不足、发货时间较长等问题。

“人往往在遇到很多困难、不断寻找解决方法时，获得快速成长。”周游谈到，为了更好地理解用户、运营，自己研读大量市场案例。通过吸引专家、人才，周游逐渐把团队做大做强。目前，亚米网的管理团队来自中美各大电商零售平台及品牌。这支平均年龄只有28岁、以华人为主的团队助力亚米网在美国占有一席之地。

海外华文教育的发展并非一蹴而就。张杰介绍，不同文化背景带来观念差别，需要与当地教育理念、教学方式、教职员磨合，通过努力和行动得到认可。外派期间，张杰和同事根据学生所处学习阶段，有针对性地设计课程。通过字卡、游戏等方式，提高学生的学习热情。

张杰认为，扩大华文影响力的核心是增强学生对华文的兴趣，并将兴趣保持下去。他说：“华文教育不止于课堂。中国的传统文化是一座宝库，应生产更多让海外孩子喜闻乐见的文化作品推动未来华文教育发展。”

华星艺术团成立初期，演员只有几十人，经过5年发展，艺术团的演员人数翻了10倍。其中既有专职演员，也吸引一批热爱文艺的华侨华人，下至五六岁的儿童，上至80多岁的老者。节目类型也日渐丰富，引入杂技、魔术等中国传统曲艺表演。

文化没有国界，对艺术的欣赏不分国别。当伴奏响起的那一刻，台下观众立即屏声静气。“中国民歌在观众中能够引起强烈共鸣，许多歌曲他们甚至可以哼唱。杂技表演同样受到喜爱，演员用高超的表演技巧征服观众。”梁冠军说，华星艺术团在海外已经收获良好口碑。

“祖国是我们奋斗的力量之源”

随着业务不断发展，周游的目光望得更远。“亚米网新的战略目标是进一步打开主流用户市场，把中国和亚洲其他国家产品卖给美国人，让他们了解亚洲品牌。”周游说，今年初，亚米网开始测试加拿大市场，扩展海外市场将成为另一战略目标。“我们只是在正确的时间点做了正确的事。”周游说。

亚洲对世界的影响不断增强，亚洲商品在国际市场的认可度显著提高，比如：中国的茶叶、日本的保健品、韩国的彩妆。“我们愿意踩着风口，把亚洲产品卖给他们。”亚米网与众多品牌商建立深度合作，助力中国品牌和中国文化出海。亚米网诞生的6年，也是周游成长的6年。他实现从留学生到创业公司带头人的转变。“希望华侨华人可以秉承中华民族勤劳奋斗的优秀品质，作出一番事业。”周游说。

华文是一种符号，是中华民族的精神纽带，华文教育是一项留根事业。张杰说：“我即将前往菲律宾任教，这将是我第三次赴外工作。在国内，我只是普通劳动者；在海外，我代表的是中国。”

“面对祖国日新月异的变化，我们海外侨胞感到十分自豪，讲好中国故事，传播中国声音，是华星艺术团的宗旨，也是工作的重中之重。”梁冠军说。

梁冠军表示，未来艺术团会创作更多节目，把中国发展融入其中，将真实的中国展示给世界，让华侨华人增强民族认同感，使更多外国人了解中国文化，鼓励他们到中国走一走、看一看。

“作为劳动者，无论是在美国还是在中国，大家努力做好本职工作，实现自己的梦想，过上幸福美满的生活，就是值得庆祝的事情，也是对人类作出的贡献。祖国是我们的根，是我们奋斗的力量之源，在海外生活工作的华侨华人要常回家看看。”梁冠军说。

新疆侨联与大学生举办联谊活动

近日，新疆维吾尔自治区归国华侨联合会与温宿县佳木镇加依村在乌鲁木齐市就读的大学生共迎“五一”“五·四”，举办“民族团结一家亲”联谊活动。新疆侨联机关干部职工及大学生近30人参加了此次联谊活动。

当天，新疆侨联机关干部职工与温宿县佳木镇加依村在乌鲁木齐市就读的大学生一起参观了中国工农红军西路军总支队纪念馆和乌鲁木齐职业大学大学生创新创业孵化基地，并与大学生交流座谈。

新疆侨联副主席吴晓青表示，接受爱国主义教育，对“五一”“五·四”最好的纪念，就是在中国共产党的领导下，以执着的信念，优良的品德，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。

(据中新网)

华裔青少年在厦门学剪纸

日前，来自缅甸和泰国的20多位华裔青少年来到厦门湖里区海峡风众创空间，学习中国传统剪纸艺术的国学课程。剪纸，又称窗花，剪纸艺术是中华民族的传统民间工艺，是中华民族宝贵的非物质文化遗产，源远流长，经久不衰。

课堂上柯柳莹老师带领营员们遨游剪纸艺术的海洋。营员们在柯老师耐心指导下，互相交流、学习，其乐融融。大约一个多小时后，营员们陆续亮出精心制作的剪纸作品，一幅幅惟妙惟肖、精美绝伦的画作跃然眼前。

海峡风众创空间的创办人、厦门致公书画院院长庄德义表示，此次夏令营活动让华裔青少年在快乐的学习过程中，亲身体验感知中华文化的博大精深，提升了对中国文化的艺术兴趣，增强了对祖籍国非物质文化的认知和喜爱。

江门拟出新政推进聚侨引智

近日，广东省江门市召开全市科技创新大会。江门拟出台新政，将通过实施37条具体举措，在10个领域发力，进一步促进科技创新推动高质量发展。

江门将发挥侨乡特色资源优势，加强与港澳台地区及欧美发达国家平台、产业和城市对接，积极利用中国(江门)“侨梦苑”华侨华人创新产业集聚区、粤港澳大湾区海外青年创业基地等平台，推进聚侨引智工作。

同时，加强重大科技基础设施建设，推进江门中微子实验站建设，推动国际科技交流合作，优先向港澳开放，谋划打造中科院·中国(江门)国际科学小镇。

值得一提的是，江门还计划减轻港澳人才和外籍高层次人才内地工资薪金所得税负。对于在江门工作的外籍(含港澳台)高端人才和紧缺人才，该市将按内地与香港个人所得税税负差额给予补贴，该补贴免征个人所得税。

(以上据中国侨网)

首届柔佛国际龙舟赛开赛

2019年4月27日，首届柔佛国际龙舟赛在马来西亚柔佛州哥打丁宜开赛。

左图：来自中国的祈福国际龙舟队在比赛中。

下图：来自菲律宾的龙舟队在比赛中。

张纹综摄(新华社发)



(来源：中国新闻网)